



# 柬埔寨聯合法會記實

◎ 葉美枝

民國 103 年 (2014) 11 月 1 日的清晨，溫度合宜，空氣清新。桃園國際機場熱鬧滾滾，人人臉上洋溢著溫暖的笑容，其中有一群是任重道遠，正要前往柬埔寨參加為期 3 天法會的團隊！

感謝 天恩師德，讓後學有這個機會參與「一貫道基礎忠恕柬埔寨聯合法會」。法會第一天 (11 月 5 日) 一大早，王正榮點傳師就耳提面命地交待注意事項。8:30 報到完畢，學員們放妥行李、依序就坐，法會在悠揚的道寄韻律中拉開序幕。

首先由蔡士良領導點傳師慈悲講解「法會因由」，此次聯合法會遵照袁前人慈悲指示，由基礎忠恕道務中心主辦，至柬埔寨開荒的各單位協辦，整合海外開荒資源，分工合作。蔡領

導點傳師說明法會的意義，就是與大道真理相會，法是大道真理，會則是相會在一起。大道就是真空，是無形無相，沒有時間、空間的限制，永遠存在。真理是永遠不會改變的道理，天、地、人各有其理，依理而行，則生生不息。大道就是真空，真理就是妙有，人均有大道真理。法會的殊勝是天人共辦，主要為啟發心性，希望透過法會課程引導大家懺悔、改過、啟信、轉化業力，重做新民。並祝福全體學員能發心修道，啟發心性，法喜充滿，幸福滿滿。

專題「人生真諦」由光史倫講師直接以東語講述，透過佛家所說的人生八苦 (生苦、老苦、病苦、死苦、愛別離苦、求不得苦、怨憎會苦、五陰熾盛苦) 反思，人生在世勞苦奔波，

憂苦身心，所為何事？大限來時，又將何去何從？欲解此迷惑，唯有求道，才能從平凡中了解人生最正確、最真實的道理。故人生真諦就是識透真假，悟徹真理，發揮靈性光輝，從短暫中創造永恆，度人度己，發心了愿，同登聖域，以報 天恩師德！

經過上午的課程，學員早已飢腸轆轆，故飄香的膳食是同學們的最愛。長廊中，擺滿各式菜色，色香味俱全，廚房媽媽的用心彰顯無遺。眾人在感謝聲中，吃上飽足的一餐。

食足飯飽之後，通常是周公召喚之時，但分組討論設計得宜，卻使氣氛熱絡，讓大家睡意全消。在討論中，讓同學們複習之前所聽的課，希望能探討出問題點及得到解答。學員們都很直心，想到什麼就講什麼。比如：對因果有很多的不解、對無法度家中的爸媽感覺很洩氣、對考試考不好也憂心忡忡等等。學員口中說著要「行功立德、度人度己、真修實煉、了愿了業」，或許他們對這些詞彙真正的意思還不是很明白，但也表示講師平日的教導已深植心中，只要繼續加以栽培，將來可都是道場中的棟梁呢！

接下來由簡清華點傳師慈悲賜導專題「天恩師德」。簡點傳師開場即問：「如果今天柬埔寨的國王與大家



▲餐餐都色香味俱全，令人食指大動。

在一起，高興嗎？」學員們自然是大聲地回答：「高興！」點傳師又問：「大家能參與法會，高興嗎？法會中有諸天仙佛護持中堂，仙佛跟我們在一起，大家有沒有感受到？高興嗎？」現場又是大聲地回答：「有，高興！」簡點傳師說：「今天能參與法會，必須前世有修五世以上，才能有此殊勝的機緣，所以要感謝自己前世有修。而生育天地萬物的天，有無上恩德，因為祂把大道降到人間，拯救人、鬼、仙。上天老中赦我萬世罪，拯救所有的眾生都能回去理天，這些都是『天



▲ 聆聽開荒點傳師與講師歷程故事。

恩』。『師德』則是助我消罪愆、脫苦淵，修道人受考不受劫，不修者受劫不受考。因為有點傳師點道傳法，今天才能坐在這邊，有機會了大愿。各位想回天堂者請舉手？」人人都舉手。點傳師又以太上老君所說：「大道無形，生育天地；大道無情，運行日月；大道無名，長養萬物。」《太上清靜經》提醒所有學員，我們有食物、水分、空氣、陽光等等一切生命的資源，都需感謝天恩。更要感謝上天老中賦我本性，所謂：「性在百般皆能，性去一無所長。」「求道了生死大事，修道可增長智慧；天恩師德浩無邊，知恩報恩性光圓。」藉以勉勵學員需懂得飲水思源、禮敬懺悔、行功了愿、認真學習、尊師重道。

法會第一天的最後一堂課是「道與教的認識」，王正輝講師說明，道親常常都被問到：「你們信的一貫道是宗教信仰嗎？一貫道是佛教還是道教？或者是一個新興宗教？從什麼時候開始有一貫道？一貫道的信仰是什麼？」其實，「道」是聖聖相傳的心法，人類光明的本性；也是歸根返本的道路，是宇宙中不變的「真理」，是亙古長存的；非人不傳，非時不降，非有德者不載。而「教」是覺悟真理者的教化，重在信受奉行的教義，是修心向善的過程，透過語言、文字的教化，給予人們精神寄託的信仰，故有本末不同。道與教有救世不同、修法不同、時間不同的差異；只要是正教，都依正道真理而立，五教教法的共同根源就是宇宙的真理——「道」。得道，就是開示悟入自性，點傳師透過傳道儀式，把師尊、師母聖聖相傳的性理心法傳給我們，所以我們是在修道，而不是修教。

休息時刻以〈師徒情〉（註1）連貫整天的氣氛，後學聽到歌詞內容，不禁思及師尊、師母當初大江南北為道場奔波，受苦、受寒、受凍、受飢，承受種種苦難，絕非今日的我們所能了解。我們最敬愛的老前人也承續師

尊、師母大德精神，不捨眾生受苦，而願承擔眾生眾多業障；我們受了大慈、大悲、大恩、大德者的德澤，一定要好好修辦學習，否則如何報答天恩師德於萬一。

很快地，第一天的法會接近尾聲，大家抱著愉悅及感恩的心情，洗卻塵埃，安然休息。

法會第二天，艷陽高照，400多人的會場沒有冷氣，只有幾隻電風扇「承擔重任」，掛在壁上搖頭擺尾，卻也立下「汗馬功勞」。

這天的課程以影片「前人的手」拉開序幕，播放老前人生前點點滴滴的行誼及公奠禮的過程，後學在心中呼喚著：老前人啊！在那懵懂無知的歲月裡，是您慈悲的雙手耐心牽引著我們；今日我們只稍稍懂事，都還來不及長大、報恩，您就遠離我們。您用心提攜，為法忘軀的精神，後學永不忘懷！

「道之尊貴」，是法會第二天的第一堂課。陳昭湘點傳師慈悲說明：道之尊貴在於明師一指，讓我們知道真我；能知「道」就OK，若不知「道」就會到處碰壁，但要「知道」、「得道」，實在不易，因為人身難得、大道難逢、明師難遇。而「道」又是什麼呢？道是「路」，是人人當行的真

理大路、通天之路，是靈性回歸理天的路；道是「理」，是聖聖相傳的性理心法，《六祖壇經》云：「自古佛佛惟傳本體，師師密付本心。」佛佛相傳的「本體」與師師密付的「本心」，為成聖賢仙佛的不二法門；道也是「生命」，《中庸》云：「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。道也者，不可須臾離也；可離，非道也。」未有天地就有道；既有天地，道在天地；三千大千世界，無一處、無一物不是道所造化的。所以道是無所不在，道是宇宙間唯一一股生生不息、永恆不朽的造化力量。而上天老中則是道的化身，道也是代表宇宙天地的萬靈真宰，陳點傳師並以故事證明天命金線的珍貴。

第二堂課程是「明因果報應」，由潘班雅講師以東語講述，不過這個課題卻是學員們最不易了解而感到最困惑的，因為當地很少有講到因果報應。講師提到《三世因果經》：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世界，今生做者是。」故人一出生就在因果律中，唯有求道，受明師一指，方能轉智慧法輪，了脫因果報應！

第三堂課程是「如何消災解業」，賴憲平講師提醒平日修持要處事依

理，改毛病、去脾氣，認吃虧就是佔便宜，要行功了愿、三施並行、持守戒律、慈悲喜捨。遇到緊急危難時的處理方法，有默持三寶、心正意定、至中堂求助、盡人事聽天命。講師並提供〈濟公活佛救世真經〉與大家結緣，最後勉勵大家要立身行道，精進修持內外功，理正事明天下通。

「十條大愿」是今天的最後一堂課，陳玉珊講師以《彌勒上生經》所提到：發宏誓愿是往生彌勒淨土的條件之一。說明十條大愿即是發宏誓愿。佛有三不度，即無緣者不度、無信者不度、無愿者不度。因無愿不度，故求道要發愿。愿者，原心也。士農工商，各有所愿，所以愿亦為願也，志願之意。發愿，發心也。諸佛菩薩皆因愿力而成就，如：釋迦牟尼佛發的四弘誓愿、地藏古佛的「地獄不空，誓不成佛」弘愿、阿彌陀佛的四十八愿，乃至聞聲救苦的觀世音菩薩的愿，諸佛菩薩所發的愿都是由慈悲心所發，因為有慈悲心，這些愿才真實。既發愿即要了愿，所謂了愿就是將所發的愿實踐出來，否則愿不能了，難把鄉還；發愿而未了愿，靈性無法回到故鄉，會流浪生死、受苦受難，故立愿要加把勁了愿。立愿跟了愿，對



▲ 心情喜悅地彩排晚會表演。

修道來講都非常重要，如〈十條大愿〉第一條：誠心抱守，即是要守護我們的良心、道心，抱持點傳師所傳給我們的自性三寶。當我們遇到危難時，可誠心抱持三寶，祈求仙佛慈悲庇佑撥轉。三寶亦可化解內心的五毒——貪、嗔、癡、慢、疑，平時多守玄，可化解內心的災難……。

晚膳之後，有精彩輕鬆的「同舟共濟」晚會。學員們真是允文允武，不論唱歌、跳舞、話劇都可圈可點；有比手語帶唱的表演，也有默劇演出，以無聲代替有聲，劇情是陳述老前人的愛，不論是賭博倒地的、喝酒不醒人事的，或是不孝父母、打架鬧事的人，經過老前人的慈悲救度，開始禮拜、修行，做個快樂的修道人。有位學員飾演濟公老師的角色，其表演真

是令人開懷大笑，演活了老師的詼諧、幽默、智慧……。在這愉快的夜晚，時間也悄悄地在指縫中流逝。

第三天法會，天氣依然晴空萬里，但太陽似乎沒有昨日的灼烈，時有徐徐清風吹進教室，讓學員在清涼的環境中，心靈得以洗滌。

後學一早就看到了「佛顏佛語」！因為今天恰逢農曆閏9月15日，由瑞周天惠單位的學員負責獻供與執禮，他們穿上道袍，舉手投足都神清氣定，宛如小仙童、小仙女；今早的乾、坤執禮，是此次法會執禮者年紀最小的一團，卻有大將之風，假以時日，必更令人刮目相看。

昨日「十條大愿」課程，讓同學們知曉愿力的重要，正所謂：「非信無以立愿，非愿無以導行，非行無以證所信而滿其愿也！」（註2）而今早緊緊扣住的第一堂課就是「信愿行證」。陳樹旺點傳師慈悲強調：「信愿行證」是修道的重要資糧，並分別解釋其意義；信：相信道是真的，相信修道可以改變命運，相信道是一條可以成聖成賢的道路，因此要在短暫的生命與有限的時間裡，好好修道、學道，回復本性光明。愿：是原心，要發愿挽救眾生、成聖成佛；愿也可

了業力束縛；愿大力則大，諸佛皆因愿力而成就。行：立愿後，要付諸行動確實去行、去做。要懂得「一日修來一日功」的道理。證：就是證道，證得所信而滿其愿。我們立愿之後，依愿而行、確實去做、內外雙修，將來有了真功實德，必定能返回理天。所以「信愿行證」是修行過程，成佛必經的路。陳點傳師在課中還以影片佐證修道過程，強化信心的重要性，修道的好處……。

我們常講：「修道修心，辦道盡心。」如何呈現道在生活中的真實面，法會的最後一堂課「道在生活中」由陳立家點傳師慈悲細說分明：求道、得道要知「道」；不知「道」無法回家。道是成佛成聖的法，道是上天賦給我們的命，道是回天的路。今天我們要走的路叫做「天堂路」，是人要



▲ 早獻香，同學們穿上道袍的模樣。

成佛與上天堂所走的路。既知「道」又知「路」，那麼要如何走才能到達呢？要如何過有意義的生活呢？一切都必須依照天理良心做事情，良心是最善、最純、最真的，但要如何將本有良心善性展現出來呢？當不會時要學，不知道時要問，會了就要做；要想成佛先學做人，會做人才有可能成佛。既然道在生活中，那在生活中要如何發現道呢？陳點傳師舉了好多例子引導學員思考，最貼切的就是道在呼吸、在生死。人生自古誰無死？死並不可怕，可怕的是不知死後是要上去？還是下去？在日常飲食方面，陳點傳師舉例：如果喜歡吃肉者，今天下午可以試試看，拿起你的手放在醬油裡面，沾著吃，因為手也是肉！甚至把手放在烤箱裡烤，你敢不敢吃？想不想吃？如果不敢、會怕痛，那麼就改吃素吧，因為動物也會痛啊！陳點傳師並詢問現場要吃素的請舉手？幾乎所有的人都舉手，也博得眾人的掌聲……。

幾天以來的「與佛有約」（獻香、叩首），因為人數眾多，無法全體到4樓中堂禮拜，就在5樓教室架設螢幕，直播中堂中禮拜的畫面，在5樓的學員也一起就地跪拜叩首。雖然地板好硬、跪得好痛，但這何嘗不是一



▲ 開荒講師下台與學員互動。

項考驗？想想我們現在有舒適的修行環境，比起前輩們所受的苦難折磨，根本就不及萬分之一啊！抱著感恩的心，大家誠敬地禮拜。

法會最後一個單元，也是重頭戲——「展望未來」，引導學員感恩發愿，填寫立愿表，以〈前人的愛〉跟〈師徒情〉的音樂聲，帶起大家的情緒。蔡錦麗點傳師旁白敘述前人的恩德，感恩六大單位的開荒前輩，及拋家捨業、無私大愛的開荒講師。並恭請蔡領導點傳師和諸位點傳師賜平安水，這平安水已供奉在佛前三天，接受諸天仙佛的慈悲加被，大家要好好



▲ 開荒常駐講師上台接受感恩。

地珍惜。三天都來參加法會的人才能得到，是非常殊勝的平安水，希望能帶回去孝敬父母親及分享給家人。

接著，請開荒講師上到台前，接受學員的謝恩禮拜。若無開荒講師披星戴月地推動道務，那有今日的豐碩成果。誰願拋棄自己的家人，將異鄉當成自己的家鄉，將陌生人當作自己的家人？有多少次的仰天長歎，無非就是希望將道種傳播出去。接著再請點傳師們上台，站在自己單位開荒講師的前面，接受禮拜、叩謝點傳師慈悲。看看點傳師們頭髮逐漸斑白、年紀漸長，道務繁忙，卻在百忙當中依然前來慈悲授課。此時蔡點傳師在旁念著：「叩謝點傳師天命尊，讓我們道傳萬國九州，一叩首。再叩謝點傳師不棄後學，成為後學的後盾，再叩首。後學們不敢辜負點傳師所託，加緊腳步，道開萬國九州，祈願點傳師身體更加健康，三叩首。」最後，由點傳師們輕輕扶起開荒講師後，再下台與自己的學員握手、擁抱。此時後學聽到好多啜泣聲，由小而大，現場氛圍配合著音樂聲，好感人的畫面，也是永遠難忘的回憶！

11月8日，離開了柬埔寨，回到自己的家，此時耳邊仍不時響起〈前

人的愛〉的旋律與歌詞（註3）。感謝點傳師慈悲恩准，讓後學有這次參與法會的機會；也感恩開荒點傳師及開荒講師，因為有您們辛苦的灌溉，才有今天的道場，我們也才有了愿的機會。祈求 老ㄟ慈悲，庇佑諸位出國開荒者，給他們更多的力量、更大的幫助，為他們開路，因為 老ㄟ的愛無所不在！

註1：〈師徒情〉，詞曲：文靜，歌詞：  
「師徒分開在屏山，珠淚流滿腮；  
難分難捨不得已，為化眾生出苦海。  
老師啊！您的交代，阮時時記心內；  
雖然咱身軀來分開，師徒情永感懷。」

註2：引用自《信愿行證》，光慧文化，郭進雄、柳人尹編著。

註3：〈前人的愛〉，調寄〈響聲響起〉，為發一崇德道場陳鴻珍老前人紀念歌曲。



▲ 點傳師慈悲贈平安水給學員。